

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1898 700 Έλληνες και 15 Άγγλοι σφαγιάζονται στο Ηράκλειο της Κρήτης από τους Τούρκους.
1902 Αποτρόπαιο ερωτικό έγκλημα στη Θεσσαλονίκη. Ο πλούσιος Καμαντάρ Πασάς συλλαμβάνει επί αυτοφώρω στο σπίτι της την ελληνίδα ερωμένη του Ελένη Κωνσταντίνου και τον φίλο της Φραγκαντώνη και τους σκοτώνει.
1920 Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ανακηρύσσεται άξιος ευεργέτης και σωτήρας από τη Βουλή, για την «Ελλάδα των Δύο Ηπείρων και των Πέντε Θαλασσών».
1928 Πρωτοεμφανίζονται οι αριθμοί στις φανέλες των παικτών, στους αγώνες ποδοσφαίρου Άρσεναλ - Σέφιλντ Γουέστμινστερ και Τσέλσι - Σουόνσι Τάουν.
1960 Τελετή έναρξης των 17ων Ολυμπιακών Αγώνων στη Ρώμη. Για πρώτη φορά ξανακούγεται ο «Ολυμπιακός Ύμνος» του Σπύρου Σαμάρα που είχε αναγνωρισθεί δυο χρόνια νωρίτερα από τη ΔΟΕ ως μόνιμος και επίσημος ύμνος των Σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων.
2004 Η Φανή Χαλκιά κατακτά το χρυσό μετάλλιο στα 400 μέτρα μετ' εμποδίων, στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1530 Ιβάν Δ' ο Τρομερός, ο πρώτος τσάρος της Ρωσίας.
1918 Λέοναρντ Μπέρνσταϊν, αμερικανός διευθυντής ορχήστρας και συνθέτης.
1954 Έλβις Κοστέλο, καλλιτεχνικό ψευδώνυμο του Ντέκλαν Πάτρικ Μακ Μάνους, βρετανός ρόκερ.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1819 Τζέιμς Βατ, σκοτσέζος εφευρέτης της πρώτης ατμομηχανής. Το όνομά του δόθηκε στη μονάδα μέτρησης της ηλεκτρικής ισχύος.
1900 Φρίντριχ Νίτσε, γερμανός φιλόσοφος.
1908 Ανρί Μπεκερέλ, γάλλος φυσικός που ανακάλυψε τη ραδιενέργεια. Βραβεύτηκε το 1903 μαζί με το ζεύγος Κιουρί με το Νόμπελ Φυσικής, ενώ το όνομά του δόθηκε στη μονάδα μέτρησης της ραδιενέργειας.

Ο μεγάλος «αρμπεντές» και τα γεγονότα της 25ης Αυγούστου του 1898

Η 25 Αυγούστου: Ημερομηνία ορόσημο για την ιστορία της Κρήτης. Η 25η Αυγούστου 1898 αποτέλεσε καθοριστικό σημείο για την αποτίναξη του τουρκικού ζυγού. Την ημέρα αυτή, στις 2 το μεσημέρι είχε ξεκινήσει ο μεγάλος «αρμπεντές» των Τούρκων (με την συνδρομή και των Τουρκοκρητικών), εις βάρος του άμαχου χριστιανικού πληθυσμού του Ηρακλείου. Αιτία ήταν η παράδοση των διοικητικών υπηρεσιών της πόλης, απ' τους μουσουλμάνους στους χριστιανούς, απόφαση των Μεγάλων Δυνάμεων, στα πλαίσια της αυτονομίας της Κρητικής Πολιτείας. Τα δραματικά γεγονότα ξεκίνησαν όταν οι χριστιανοί υπάλληλοι πήγαν να παραλάβουν την υπηρεσία του τελωνείου της πόλης, συνοδευόμενοι από ένα μικρό βρετανικό στρατιωτικό τμήμα. Ο μουσουλμανικός όχλος, με την πλήρη ανοχή των τουρκικών στρατιωτικών και διοικητικών αρχών, κινήθηκε σε μια φοβερής αγριότητας σφαγή κατάσφαξε άμαχο πληθυσμό, έβαλε φωτιά και λεηλάτησε σπίτια, γραφεία και καταστήματα. Το επίκεντρο των τραγικών γεγονότων μεταφέρθηκε σύντομα στην περιοχή Βεζίρ Τσαρσί (σημερινή οδός 25ης Αυγούστου). Οι νεκροί από αυτές τις σφαγές υπολογίζονται σε 400-700. Οι μουσουλμάνοι όμως έκαναν το «λάθος» και είχαν σκοτώσει και την βρετανική φρουρά (17 Σκωτσέζους) που συνόδευε τους χρι-



στιανούς υπαλλήλους. Αυτό το γεγονός -πέρα από την κατακραυγή που είχαν προκαλέσει στην Ευρώπη οι ωμόπτες τους Τούρκων- συνετέλεσε στην αλλαγή πλεύσης και ανοχής των Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στους Τούρκους οι οποίοι πλέον θα καλούνταν να αποχωρήσουν απ' το νησί. Η Βασιλική του Αγίου Τίτου, που την είχαν μετατρέψει σε τζαμί, το Βεζίρ Τζαμί, έδωσε το όνομα στην περιοχή Βεζίρ Τσαρσί. Τα αιματηρά γεγονότα της άλλαξαν πάλι το όνομα σε οδό «Μαρτύρων 25ης Αυγούστου». Σήμερα έχει εξαφανιστεί από τις πινακίδες του δρόμου η

λέξη «Μαρτύρων» και μένει μόνο το «25ης Αυγούστου». Η 25ης Αυγούστου σήμερα είναι πεζόδρομος και είναι ο δρόμος με τα ομορφότερα νεοκλασικά κτίρια στο Ηράκλειο, που αναπαλαιωμένα πλέον στεγάζουν τις πιο εύρωστες οικονομικά επιχειρήσεις και τις Δημοτικές υπηρεσίες του Ηρακλείου. Δεν είναι τυχαίο ότι η 25ης Αυγούστου με σατιρική διάθεση ονομάστηκε «οδός Πλάνης», γιατί ο επισκέπτης που έρχεται από το λιμάνι και βλέπει τα όμορφα αυτά κτίρια, σχηματίζει μία πρώτη εικόνα για την πόλη που δυστυχώς διαψεύδεται στη συνέχεια.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΤΟ ΒΗΜΑ

Κέζα Λώρη

Τέρμα τα ψέματα

Ήταν μια φορά κι έναν καιρό ένας υποψήφιος που ήθελε να γίνει πρωθυπουργός. Πήγε λοιπόν στους ψηφοφόρους και τους είπε: «μπίπως θέλετε νερό παραπάνω; Θα σας το φέρω. Ποτάμι θα σας φέρω. Ποτάμι από διπλανό νομό θα μεταφέρω». Οι ψηφοφόροι μπορούσαν να τον διαλογοποιήσουν. Προτίμησαν να χάσουν την υπόσχεση.

Είκοσι χρόνια αργότερα ο γιος του, πρωθυπουργός κι εκείνος, υποσχέθηκε τα ίδια, να κάνει την εκτροπή. Και τον πίστεψαν και τον ψήφισαν. Τα έργα ξεκίνησαν, το νερό ποτέ δεν έφτασε στον προορισμό του. Σαραντα χρόνια αργότερα ο εγγονός του άλλαξε τη ρητορική, μίλησε για οικολογία και σταμάτησε το

έργο. Είχε δαπανηθεί για το τίποτα σχεδόν ένα δισεκατομμύριο ευρώ.

Γιατί τα λέμε όλα αυτά; Για να μην παραξενευόμαστε. Αυτός είναι ο ελληνικός λαός, έτοιμος να πιστέψει οτιδήποτε. Αυτοί είναι οι Έλληνες πολιτικοί, έτοιμοι να πουν οποιοδήποτε ψέμα προκειμένου να αναλάβουν το γκουβέρνο. Η ψευδολογία κερδίζει πάντοτε. Αυτό έγινε και με τον ΣΥΡΙΖΑ. Η γενική υπόσχεση «θα σκίσω τα μνημόνια» πλασιώθηκε με μια σειρά από ψεύδη του Αλέξη Τσίπρα που ήταν αδύνατον να υλοποιηθούν. Ελεγε ότι θα κάνει όλα μαζί και συνδυαστικά: θα μειώσει τη φορολογία, θα προσλάβει τους απολυμένους του δημοσίου, θα διητηρήσει ως κρατικές τις υποδομές, θα

μπλοκάρει μεγάλες επενδύσεις, θα, θα, θα.

Δεν εξετάζουμε το ορθόν της κάθε πρότασης. Θα αποδεχτούμε μάλιστα ότι καλά έκανε και ήθελε να αποκαταστήσει τους απολυμένους, καλά έκανε και ήθελε να ελέγξει τους εκμεταλλευτές, καλά έκανε και ήθελε να πάει τον βασικό μισθό στα 750 ευρώ, καλά έκανε και αγρίευσε τους δανειστές. Το πρόβλημα είναι ότι όλα αυτά μαζί, σε συνδυασμό, δεν βγαίνουν. Αντιθέτως θα ήταν ειλικρινής και μετρημένος εάν έλεγε ότι θα σκίσει τα μνημόνια και μετά θα πεινάσουμε. Θα φύγουμε από την ευρωζώνη, θα ξεκινήσουμε από το μηδέν αλλά για μερικά χρόνια δεν θα υπάρχει χρήμα ούτε για συντάξεις ούτε

για μισθούς ούτε, ούτε, ούτε.

Οι αλήθειες που έχουμε να αντιμετωπίσουμε ως ψηφοφόροι είναι αγχωτικές και θλιβερές. Ακόμη κι αν δουλεύουμε όλοι πενήντα ώρες το εικοσιτετράωρο, το χρέος δεν ξεχρεώνεται. Η Ελλάδα είναι φτωχή και κάθε μέρα γίνεται φτωχότερη. Τα αυτονόματα του παρελθόντος είναι οι πολυτέλειες του μέλλοντος. Οι ξένοι επενδυτές βλέπουν τη χώρα ως αποικία στην Αφρική.

Αυτά τα δεδομένα καταγράφονται και βάσει αυτών θα πρέπει να γραφτούν τα προγράμματα των κομμάτων, πρωτίστως του ΣΥΡΙΖΑ. Θα πάμε που θα πάμε για φούντο, ας το κάνουμε με επίγνωση.